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SUMAR EXECUTIV 

 
 
Context: Acest raport prezintă o analiză a serviciilor furnizate de bibliotecile publice din Republica Moldova – atât 
cele care beneficiază de programul Novateca, cât și cele care nu beneficiază de acest program. Vizitatorii 
bibliotecilor Novateca și NonNovateca au evaluat impactul pe care l-au avut acestea asupra calității vieții lor. 
Raportul prezintă constatările deduse din cadrul celui de-al treilea sondaj realizat la finele anului 2016-începutul 
anului 2017, dar și o analiză comparativă a sondajului actual cu  sondajele similare realizate la finele anului 2014 și 
2015.   

Metodologie: Studiul a fost realizat în baza unui sondaj reprezentativ la nivel național, acoperind toate raioanele 
țării (atât mediul rural, cât și cel urban), cu excepția regiunii transnistrene. Sondajul a acoperit ambele grupuri-
țintă. Grupul țintă l-au reprezentat persoanele cu vârsta de la 14 ani, vizitatori ai bibliotecilor care fac parte din 
rețeaua Novateca, cât și ai celor dinafara rețelei. În total au fost chestionați 625 de vizitatori ai bibliotecilor 
Novateca și 605 vizitatori ai bibliotecilor NonNovateca. A fost aplicată, în acest context, metoda eșantionării 
probabiliste. Marja de eroare pentru acest mărimea eșantionului este de ± 4,0%. Datele au fost colectate în 
perioada 1 decembrie 2016 – 5 ianuarie 2017. 

Constatări de bază:  

 Ponderea persoanelor care vin la bibliotecă cel puțin săptămânal a crescut în 2016 comparativ cu 2015, 
totuși a rămas mai mică în comparație cu 2014 (pentru ambele categorii); 

 Bibliotecile publice beneficiare ale programului Novateca continuă să fie vizitate mai des decât bibliotecile 
NonNovateca; 

 Similar valurilor de sondaj precedente, majoritatea vizitatorilor bibliotecilor Novateca și NonNovateca 
consideră practic toate serviciile bibliotecilor ca fiind importante/extrem de importante;  

 În corespundere cu aprecierile înalte privind importanța serviciilor, în ultimul val de sondaj a crescut sau 
s-a menținut stabil gradul de accesare a majorității serviciilor oferite de bibliotecile publice. Astfel, 
utilizarea internetului și a computerului este aproximativ similară cu valul precedent (în cazul Novateca și 
NonNovateca). În cazul Novateca se observa o tendințe de diminuare a utilizatorilor de computer în 
contextul stabilității utilizatorilor de Internet. Totodată, a crescut semnificativ utilizarea cursurilor 
/instruirilor, împrumutul de cărți sau alte materiale, precum și folosirea altor facilități în cadrul rețelei de 
biblioteci Novateca. Pe de altă parte, s-a înregistrat o descreștere în ceea ce privește utilizarea utilajelor 
de imprimare/copiere/scanare, participarea la evenimente/expoziții și beneficierea de sfaturi individuale 
pentru utilizarea Internetului sau calculatorului.  

 Internetul devine tot mai accesibil pentru a fi utilizat acasă. Pe parcursul celor trei valuri de sondaj s-a 
înregistrat o ușoară, dar continuă creștere a persoanelor care accesează prima dată internetul acasă. 
Bibliotecile Novateca continuă să dețină al doilea loc din punct de vedere a locului unde respondentul a 
accesat internetul pentru prima oară, în timp ce bibliotecile NonNovateca sunt extrem de rar folosite în 
acest sens; 

 În 2016 a scăzut ponderea utilizatorilor care pot accesa internetul în mod gratuit în alte locuri decât 
biblioteca publică. În același timp a crescut considerabil ponderea celor care au menționat că nu există 
locuri unde internetul poate fi accesat fără plată. 

 Bibliotecile publice sunt în continuare considerate resurse importante pentru a obține deprinderi de 
utilizare a echipamentelor (calculatoare, faxuri, copiatoare etc.); de operare a aplicațiilor Microsoft Office; 
de utilizare a internetului în diverse scopuri (comunicare, informare, acces la e-servicii etc.). 

 3/4 din vizitatorii Novateca au utilizat tehnologiile digitale oferite de bibliotecă în raport cu doar circa 1/2, 
din vizitatorii NonNovateca. 

 Se constată o descreștere continuă (în raport cu valurile anterioare) a numărului de utilizatori Novateca 
care au accesat serviciile digitale ale bibliotecii pentru a comunica cu familia și prietenii;  

 Serviciile furnizate de bibliotecile publice au impact pozitiv asupra calității vieții persoanelor care 
accesează aceste servicii: de exemplu, economie de timp, consolidarea comunicării și relațiilor dintre 
familii și prietenii din străinătate, îmbunătățirea performanțelor academice ale studenților, creșterea 
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calificării angajaților (potențiali), creșterea gradului de conștientizare a membrilor comunității despre 
problemele comunității și a nivelului de participare la viața comunității etc. 

Concluzia principală: Modernizarea bibliotecilor, prin extinderea gamei de servicii oferite, contribuie la un nivel 
sporit de accesare a bibliotecilor și, în consecință are un impact pozitiv asupra calității vieții oamenilor. Raportul 
concluzionează că bibliotecile Novateca continuă să dețină mai mulți vizitatori fideli și satisfăcuți, sunt înalt 
apreciate de către public și demonstrează un impact puternic pozitiv la nivel individual și comunitar. 

Recomandare generală: a începe / continua investițiile în infrastructura bibliotecilor și în resursele umane care 
lucrează în aceste instituții, astfel încât aceste entități să reprezinte valoroase centre de resurse la nivel 
comunitar. Se recomandă continuarea extinderii programului Novateca în alte localități ale țării, dat fiind faptul că 
oferă facilități net superioare celor din afara rețelei Novateca. 
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INTRODUCERE LA STUDIU 

 
Informații generale 

Novateca este un program finanțat de Bill & Melinda Gates Foundation în cooperare cu Agenția Statelor Unite 
pentru Dezvoltare Internațională (USAID) și implementat de IREX Moldova.   

Novateca este un program național, cu o durată de cinci ani, care oferă cetățenilor moldoveni acces la informații 
relevante și servicii moderne, adaptate la nivel local în bibliotecile publice, menite să îmbogățească viața lor, 
bazându-se pe instrumente tehnologice și bibliotecari instruiți care pot ghida vizitatorii de biblioteci în acest 
proces. 

Pentru a măsura impactul pe care bibliotecile Novateca îl au asupra vieții utilizatorilor, dar și pentru a monitoriza 
progresul programului, Sondajul privind Utilizatorii Bibliotecilor Publice este realizat anual,  începând cu anul 
2014.    

Raportul actual include datele obținute din valul trei al sondajului pentru perioada 2016.  

Sondajul a urmărit patru obiective specifice: 

 De a oferi informații necesare pentru o înțelegere a situației bibliotecilor publice și a accesului la 
informație în Republica Moldova;  

 De a oferi informații pentru potențiale campanii de advocacy; 

 De a oferi o analiză comparativă pentru biblioteci susținute de Novateca și a celor din afara rețelei; 

 De a oferi o analiză longitudinală cu sondajele realizate anterior.  

 

Metodologie și caracteristicile eșantionului 

Metoda de cercetare: studiu de evaluare reprezentativ la nivel național.   

Metoda de colectare a datelor: CAPI – interviu față în față asistat de calculator.   

Tehnica de cercetare: interviu față-în-față cu vizitatorii bibliotecilor, pe baza unor chestionare structurate, 
realizate la intrarea în bibliotecile selectate.  

Grupuri țintă: vizitatorii bibliotecilor cu vârsta de la 14 ani, rezidenți ai Republicii Moldova, locuitorii ai mediului 
urban și rural. 

Biblioteci țintă: 

 Biblioteci din rețeaua Novateca  

 Biblioteci dinafara rețelei Novateca, în calitate de grup de control 

Mărimea eșantionului:  

 625 respondenți – vizitatori ai bibliotecilor Novateca. 

 605 respondenți – vizitatori ai bibliotecilor NonNovateca. 

Instrumentul de cercetare: chestionar structurat, elaborat de Client și îmbunătățit de CIVIS.  

Limba de intervievare: română și rusă, în funcție de preferința respondentului.  

Pretestarea chestionarului: Chestionarul a fost testat prealabil, finalizat ca urmare a rezultatelor pretestării și 
ulterior multiplicat.  

Durata medie a interviurilor: 14 minute Novateca și 13 minute Non-Novateca. 

Lucrul în teren: 1 decembrie 2016 – 5 ianuarie 2017. 
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Distribuția colectării datelor în funcție de zilele săptămânii: 

Ziua săptămânii Număr Procent 

Luni 163 13.3 

Marți 179 14.6 

Miercuri  280 22.8 

Joi  256 20.8 

Vineri  252 20.5 

Sâmbătă  40 3.3 

Duminică  60 4.9 

Total 1230 100 

 

Structura eșantionului  

Caracteristicile eșantionului: 

 stratificat – au fost utilizate următoarele 2 criterii de stratificare: 

 pe regiuni  – “X” regiuni similare unităților administrativ-teritoriale; 

 mediu de reședință – sate, orașe și municipii; 
 volumul stratului - volumele de straturi formate ca urmare a clasificării pe regiuni și medii de reședință 

includ numărul de utilizatori înregistrați în baza datelor oficiale pentru fiecare bibliotecă publică 
 probabilist – bibliotecile sunt selectate pe baza unei scheme probabiliste, fiecare având o probabilitate 

non-nulă de a fie inclusă în eșantion; 
 multistadial – pentru a minimiza costul anchetei este folosit un eșantion multistadial: 

 unitate primară de eșantionare (UPE) (biblioteca) - bibliotecile din fiecare strat incluse în eșantion 
sunt selectate aleatoriu, cu o probabilitate proporțională cu mărimea (PPM) din fiecare regiune. 

 unitate finală de eșantionare (UFE - respondent / vizitator al bibliotecii) - respondenții / vizitatorii 
bibliotecii sunt selectați aleatoriu, folosind metoda pasului. Pasul diferă în funcție de tipul și 
dimensiunea localității, precum și în funcție de mediul urban sau rural. 

Populația de referință: totalitatea utilizatorilor de biblioteci. Informațiile pentru proiectarea eșantionului se 
bazează pe cele mai recente statistici oficiale despre utilizatorii bibliotecilor publice, datând cu 2015.  

Cadrul de eșantionare: lista tuturor bibliotecilor. Cadrul de eșantionare este diferit pentru fiecare grup țintă.  

Conform listei reînnoite de biblioteci din cadrul rețelei Novateca, numărul total al acestora este 775, cu 389 580 
de utilizatori activi înregistrați. În același timp, în total pe țară sunt înregistrate 1 386 de biblioteci, cuprinzând 
598730 utilizatori activi înregistrați. 

Procedura de ponderare: Profilul respondenților, în funcție de grupe de vârstă și sex, obținut în cadrul cercetării a 
fost comparat cu grupele de vârstă similare (grupul țintă la Barometrul de Opinie Publică a fost populația în vârstă 
de 18 ani și mai mult) și sexul respondenților intervievați în cadrul sondajului național reprezentativ Barometrului 
de Opinie Publică: decembrie 2015, care au fost întrebați cât de des au vizitat o bibliotecă publică în ultimele 12 
luni. În rezultatul comparării s-a constat că diferențele de procentaj, pentru fiecare categorie de vârstă și sex a 
vizitatorilor de bibliotecă, se includ în limitele marjelor de eroare de +/- 4% pentru mărimea de eșantion de 600 
respondenți. Din aceste considerente eșantionul pentru acest sondaj (valul 3) nu a fost ponderat.  

Dificultăți întâmpinate / lecții învățate 

Următoarele dificultăți au apărut (în mod repetat) și următoarele lecții au fost învățate din teren: 
1. Fluxul zilnic de vizitatori este foarte scăzut în mediul rural, dar și în centrele raionale. Numărul real de 

vizitatori este departe de numărul raportat de biblioteci. Acest lucru a făcut dificilă aplicarea pasului în 
toate bibliotecile. Pentru a rezolva această problemă operatorii au vizitat utilizatorii de bibliotecă la 
domiciliu sau i-au invitat la bibliotecă. Respondenții au fost selectați din registrele bibliotecii folosind 
procedura pasului. Bibliotecarii au acordat suport operatorilor CIVIS în identificarea vizitatorilor-
respondenți. 
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2. Vizitatorii care vin mai des la biblioteci sunt mai probabil a fi chestionați, iar cei care vin rar – sunt mai 
puțin probabil de a fi chestionați. Acest fapt a avut un impact asupra vârstei și, probabil, asupra sexului 
din profilul respondenților care a rezultat din sondaj. Se pare că tinerii, în special studenții, reprezintă 
principalul grup de vizitatori ai bibliotecilor, iar mulți dintre ei vizitează bibliotecile deseori datorită 
responsabilităților lor educaționale. Pentru a evita neacoperirea grupurilor în vârstă de vizitatori, 
eșantionul a fost ușor echilibrat cu procedura de cotă. 

3. Fluxul redus de vizitatori, în special în zonele rurale se datorează, de asemenea, sezonului rece, multe 
biblioteci publice nefiind încălzite. În aceste cazuri, biblioteci sunt fie închise sau au program redus (sunt 
deschise pentru câteva ore în timpul zilei sau la cererea unor vizitatori individuali). Datorită acestor 
bariere, se recomandă realizarea sondajelor repetate în sezoanele calde – toamna sau primăvara. 

4. O altă dificultate cu care s-au confruntat operatorii de interviu a constat în faptul că bibliotecarii șefi erau 
ocupați la finele anului cu închiderea / definitivarea rapoartelor contabile și statistice. 

Cu toate acestea, în general, sondajul a fost bine perceput atât de operatorii de interviu, cât și de respondenți, 
datorită subiectului interesant. 

Bibliotecarii au fost foarte amabili și au oferit sprijinul necesar pentru operatorii de interviu. 

 

 

 
 

 

  



9/31 

Sondajul vizitatorilor bibliotecilor publice în Moldova – Val 3 –2016 

 

 

Novateca 

 

36% 

4% 

11% 

7% 

1% 

1% 

39% 

1% 

44% 

4% 

9% 

8% 

1% 

1% 

31% 

2% 

43% 

4% 

7% 

6% 

2% 

3% 

35% 

Angajat

Casnic(ă)/îngrijesc de familie

Pensionar(ă) / Invalid(ă)

Neangajat(ă), în căutarea unui nou
loc de muncă

Neangajat(ă), nu sunt în căutarea
unui nou loc de muncă

Temporar nu am loc de muncă, dar
mă voi angaja când începe  sezonul
următor sau se redeschide fabrica

Student(ă) / elev

Altceva

2014

2015

2016

Non-Novateca 

 
 

 

34% 

4% 

10% 

4% 

3% 

1% 

43% 

1% 

37% 

2% 

9% 

7% 

1% 

0% 

41% 

3% 

42% 

1% 

8% 

7% 

3% 

2% 

37% 

2014

2015

2016

Profilul socio-demografic al respondenților 
 
 

Figura D1. Sexul respondenților 

  
 

Figura D2. Vârsta respondenților 

 

  
Figura D3. Nivelul de studii 

  
Notă: Nivelul de studiu a fost grupat urmând următoarea procedură: nivel mic – școală primară sau gimnaziu (până la clasa 
8), nivel mediu – include școala medie, liceu, școala tehnică/profesională; nivel înalt – universitate, master sau doctor.  

 
Figura D4. Statutul ocupațional    
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Figura D6. Acces la tehnologii în gospodărie 

 
Figura D7. Apartenența etnică 
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Figura D8. Mediul de reședință 

 
 
Figura D9. Regiunea 

 
 
Figura D10. Nivelul venitului personal 

 
Notă: Nivelul venitului a fost calculat în baza datelor oficiale privind minimul lunar de existență pentru o persoană: nivel 
mic – până la 1,900 MDL; mediu – 1,901-3,800 MDL și nivel înalt – mai mult de 3,800 MDL 

 
Figura D11. Membri ai gospodăriei, rude cu statut de migrant 
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Novateca 

 
Eșantion: 420/600/625 respondenți Novateca și 409/604/605 respondenți 
NonNovateca  
F1. Cât de des ați vizitat o biblioteca publică în ultimele 12 luni? 
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Frecvența vizitelor la biblioteca publică 

După o micșorare a frecvenței vizitelor la bibliotecile Novateca în al doilea val de sondaje, în 2016 se observă o 
redresare a situației. Potrivit Figurii 1, ponderea persoanelor care au venit des la bibliotecă (cel puțin o dată în 
săptămână) a crescut în 2016 în comparație cu anul precedent, constituind 59%. Totuși, cea mai mare frecvență a 
fost înregistrată în primul an de sondaj (70% în 2014, 49% în 2015 și 59% în 2016). Situația e similară în cazul 
răspunsurilor privind NonNovateca: ponderea persoanelor care vin la bibliotecă cel puțin săptămânal a crescut în 
2016 comparativ cu 2015, totuși a rămas mai mică în comparație cu 2014.  

Utilizatorii fideli ai bibliotecilor Novateca sunt, preponderent, locuitori ai regiunilor centru și sud, zona rurală, 
persoane cu vârsta peste 40 ani, nivel mic de studii, utilizatori de internet. 

Cu referire la persoanele care au mers la bibliotecile Novateca o dată sau de câteva ori pe lună, ponderea lor a 
scăzut ușor în 2016 comparativ cu 2015, dar a înregistrat valori mai mari în comparație cu primul val de sondaj 
(24% în 2014, 40% în 2015 și 31% în 2016).  

Analiza comparativă a răspunsurilor oferite de vizitatorii celor două tipuri de biblioteci arată că bibliotecile 
Novateca sunt vizitate mai des decât bibliotecile NonNovateca – Figura F1. Astfel 59% din vizitatorii Novateca 
merg regulat la bibliotecile publice (cel puțin o dată în săptămână) în comparație cu 45% din vizitatorii 
NonNovateca.  

Figura F1. Frecvența vizitelor la biblioteca publică  

 
 

 

Percepția importanței serviciilor pe care o bibliotecă publică ar trebui să le ofere 

Tendințele privind percepția respondenților față de importanța serviciilor pe care ar trebui să le ofere o bibliotecă 
au rămas, în general, aceleași și în ultimul val de sondaj. Astfel, majoritatea vizitatorilor ambelor biblioteci, 
Novateca și NonNovateca, consideră practic toate serviciile bibliotecilor ca fiind importante/extrem de 
importante (Figura F2.1).  

Analizând percepția respondenților Novateca privind importanța serviciilor în funcție de tipul de servicii prestate, 
se constată că cele mai necesare sunt considerate tehnologiile informaționale și sursele de informare tradiționale 
(cărți, manuale etc.), acestea fiind urmate de serviciile netradiționale (suport în găsirea unui loc de muncă, 
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informații despre afaceri, despre servicii de stat etc.), și biblioteca ca spațiu unde se pot întâlni membrii localității. 
Ponderile răspunsurilor în funcție de tipul de servicii sunt prezentate mai jos: 

 Accesul la tehnologiile informaționale continuă a fi cel mai înalt apreciat (la computer – 96%, accesul la 
internet – 95%, disponibilitatea copiatoarelor și a imprimantelor – 93%);   

 Sursele de informație tradiționale sunt și ele considerate importante/extrem de importante (cărți pentru 
lectură/împrumut – 98%; manuale și cărți pentru copii – 95%; materiale de studiu pentru adulți – 96%; 
ziare/reviste pentru lectură – 87%.). Dintre ele, ziarele/revistele au acumulat ponderi mai mici în 
răspunsuri;  

 Și serviciile netradiționale sunt percepute drept importante/foarte importante de marea majoritate a 
respondenților, totuși regăsindu-se mai rar în răspunsuri în comparație cu categoriile de servicii 
menționate mai sus. Aici se includ: oferirea de informații din domeniul afacerilor – 77%, accesarea 
informației despre serviciile publice – 80%, sau despre servicii pentru căutarea unui loc de muncă – 84%, 
instruire privind lucrul la calculator și accesare Internet – 88%. Dacă comparăm frecvențele pentru aceste 
răspunsuri în toate trei valuri de sondaj, se constată o creștere a ponderii respondenților care consideră 
aceste servicii importante/foarte importante, în 2016 fiind înregistrate valori mai înalte comparativ cu anii 
precedenți (cu excepția instruirii pentru calculator sau internet).  

 Nu în ultimul rând, marea majoritate a respondenților consideră important/foarte important ca 
bibliotecile să fie disponibile pentru a oferi spațiu unde să se poată întâlni comunitatea locală. La acest 
indicator nu au fost înregistrate modificări semnificative în gradul de percepție în 2016 comparativ cu 
anul precedent. În același timp, intervievații percep bibliotecile publice drept locuri unde membrii 
comunității pot să se întâlnească, să socializeze, să colaboreze. Ei apreciază mult evenimentele organizate 
în cadrul bibliotecii (expoziții, întâlniri cu autorii de cărți, turnee de șah și dame, întâlniri cu delegații 
străine, evenimente pentru vârstnici și elevi  etc.).  

 Împrumutul de CD/DVD rămâne a fi cel mai ”nepopular” serviciu potrivit vizitatorilor ambelor tipuri de 
biblioteci, fiind înregistrată o creștere a răspunsurilor ”deloc important/neimportant” (mai ales în cazul 
vizitatorilor NonNovateca).  

Figura F2.1. Importanța disponibilității diverselor servicii într-o bibliotecă publică (I) – Novateca  

 
Eșantion: 420/600/625 respondenți Novateca / F2. Vă rog să spuneți cât de important credeți că este fiecare dintre următoarele servicii? 
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Figura F2.1. Importanța disponibilității diverselor servicii într-o bibliotecă publică (II) – Novateca  

 

Eșantion: 420/600/625 respondenți Novateca / F2. Vă rog să spuneți cât de important credeți că este fiecare dintre următoarele servicii? 

O constatare specifică ultimului val de sondaj cu utilizatorii Novateca este că, deși tendințele în percepția generală 
privind importanța serviciilor rămân aceleași (adică serviciile sunt considerate, în general, importante/foarte 
importante de marea majoritate a persoanelor intervievate), totuși s-a produs o schimbare în greutatea acestor 
variante de răspuns, dacă se face o comparație pe ani. Altfel spus, ponderea răspunsurilor ”foarte important” a 
scăzut pentru fiecare variantă de răspuns (în 2016 fiind înregistrate cele mai mici valori), iar ponderea 
răspunsurilor ”important” a crescut (în 2016 fiind înregistrate cele mai mari valori). 

Unele constatări sunt valabile și pentru răspunsurile utilizatorilor NonNovateca. Astfel, și în cazul utilizatorilor 
NonNovateca cele mai importante sunt considerate accesul la calculator și internet, disponibilitatea de a citi sau 
împrumuta cărți și manuale, fiind urmate de servicii suplimentare pe care le poate oferi biblioteca (suport în 
găsirea unui loc de muncă, informații pentru afaceri, informații despre serviciile de stat, despre și pentru 
comunitatea locală, și instruirea privind calculatorul și internetul). Totuși, vizitatorii bibliotecilor Novateca 
evaluează într-o măsură mai mare importanța tuturor serviciilor (Figura F2.2 - NonNovateca).  
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Figura F2.2. Importanța disponibilității diverselor servicii într-o bibliotecă publică – Non-Novateca  

 

 
Eșantion: 409/604/605 respondenți NonNovateca / F2. Vă rog să spuneți cât de important credeți că este fiecare dintre următoarele 
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Novateca 

 
Eșantion: 420/600/625 respondenți Novateca și 409/604/605 respondenți 
NonNovateca 
F3. În ultimele 12 luni ați practicat următoarele activități ÎNTR-O BIBLIOTECĂ 
PUBLICĂ? Răspuns multiplu 
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Servicii accesate în ultimele 12 luni 

Ponderea respondenților care au practicat în 2016 activități într-o bibliotecă Novateca a crescut sau a rămas 
relativ constantă pentru majoritatea serviciilor în comparație cu anii precedenți. Astfel, potrivit rezultatelor 
obținute în ultimul val de sondaj, mai puține persoane au utilizat calculatorul, copiatorul sau alt echipament al 
bibliotecii, primit sfaturi individuale despre modul de navigare pe Internet sau de utilizare a calculatorului, a 
scăzut și ponderea respondenților care au participat la careva evenimente organizate în bibliotecile Novateca  – 
Figura F3. Pe de altă parte, rămâne aproape constantă ponderea utilizatorilor de Internet (deși descrește 
utilizarea computerului, probabil mai mulți accesează Internetul de pe telefonul personal), împrumutul de cărți 
sau alte materiale, dar și crește procentul participanților la cursuri/instruiri, activități de voluntariat. 

În cazul utilizatorilor NonNovateca a crescut ușor ponderea vizitatorilor care au utilizat calculatorul și au accesat 
Internetul, dar și ponderea celor care au împrumutat/returnat cărți sau alte materiale. Celelalte activități au fost 
practicate mai puțin în ultimul val de sondaj (lectura la bibliotecă, utilizarea copiatorului / faxului / imprimantei, 
consultanța individuală despre modul de utilizare a computerului și de navigare pe Internet, participarea la 
instruiri sau alte evenimente organizate în cadrul bibliotecilor) – Figura F3. 

Figura F3. Activități realizate într-o bibliotecă publică pe parcursul ultimelor 12 luni 

 
 

Dacă analizăm toate activitățile practicate de vizitatorii ambelor tipuri de biblioteci publice, constatăm că cele mai 
accesate rămân a fi serviciile tradiționale, precum cititul în sala de lectură (85% utilizatori Novateca și 81% - 
NonNovateca) sau împrumutul la domiciliu a materialelor informaționale disponibile în bibliotecă (78% Novateca 
și 84% NonNovateca) – Figura F3. Ponderea utilizatorilor Novateca și NonNovateca nu diferă semnificativ în 
accesarea acestor servicii.  
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Ca și în anii precedenți, accesarea tehnologiilor (computer, internet prin WiFi-ul bibliotecii) este al doilea tip de 
servicii folosite cel mai des de vizitatorii bibliotecilor Novateca și NonNovateca. Frecvența utilizării acestora 
continuă să fie considerabil mai înaltă la bibliotecile Novateca (utilizarea calculatorului: 61% Novateca și 40% 
NonNovateca; accesarea Internetului: 70% Novateca și 43% NonNovateca ).   

A continuat să se diminueze nivelul de accesare a consultațiilor individuale referitor la utilizarea internetului sau a 
computerului. Aceasta ar putea fi cauzat de faptul că mulți din vizitatorii Novateca au beneficiat de aceste servicii 
anterior și, obținând deprinderile necesare, nu le-au mai accesat ulterior.  

Participarea la diverse evenimente / expoziții / întâlniri  organizate în biblioteca publică s-a diminuat considerabil 
în cazul ambelor grupuri de respondenți. Dacă în 2014 aproximativ jumătate din respondenți declarau că au 
participat la asemenea evenimente, în 2016 ponderea lor s-a redus până la cca. 1/3 în ambele grupuri. 

În ambele grupuri de respondenți a crescut ușor ponderea celor care au făcut voluntariat la bibliotecile publice, 
aceasta constituind 23% în cazul Novateca și 22% în cazul NonNovateca.  

Analiza socio-demografică  a vizitatorilor Novateca relevă următoarele: 

 Cei mai mulți vizitatori care au mers la bibliotecă pentru a citi cărți sau ziare în sala de lectură au fost din 
centru, din Chișinău, din mediul urban, persoane care merg deseori la bibliotecă. 

 Computerul și internetul au fost cel mai des accesate de tineri cu vârsta 14-24 ani, locuitori din centru și 
sud, din regiunea rurală, bărbați, cu nivel mic de educație, care merg des (cel puțin o dată în săptămână) 
la bibliotecă și folosesc internetul. 

 De consultații și instruire au beneficiat mai des locuitorii din centru, din mediul rural, persoane cu vârsta 
40-54 ani, femei, persoane cu nivel mediu de educație, care merg des la bibliotecă și utilizează Internetul. 

 Expozițiile, întâlnirile și alte evenimente au fost mai des frecventate de locuitorii din centru, din mediul 
rural, persoane cu vârsta 40-54 ani, femei, persoane cu nivel mediu de educație, care merg des la 
bibliotecă și utilizează Internetul.  
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Novateca 

 
Eșantion: 420/600/625 respondenți Novateca și 409/604/605 respondenți 
NonNovateca 
F4. Unde ați folosit pentru prima dată Internetul? 

10% 

44% 

3% 

4% 

22% 

11% 

2% 

5% 

10% 

53% 

1% 

4% 

12% 

11% 

5% 

1% 

1% 

2% 

7% 

57% 

2% 

3% 

14% 

10% 

1% 

2% 

1% 

3% 

La locul de muncă

La domiciliu

Într-o clădire publică (alta decât o bibliotecă), 
unde oamenii pot accesa calculatoarele, … 

La Internet cafe

La o bibliotecă publică

Într-o școală, universitate sau colegiu 

Pe un telefon mobil

În altă parte

Nu știu / Dificil de răspuns 

Nu am folosit niciodată Internetul

2014

2015

2016

Non-Novateca 

 
 

10% 

57% 

1% 

5% 

8% 

18% 

1% 

7% 

59% 

4% 

4% 

4% 

9% 

4% 

2% 

1% 

5% 

8% 

61% 

1% 

6% 

6% 

8% 

1% 

2% 

2% 

4% 

2014

2015

2016

UTILIZAREA TEHNOLOGIILOR MODERNE ÎN BIBLIOTECILE PUBLICE 

 

Utilizarea Internet-ului 

Similar rezultatelor din anii precedenți, răspunsurile obținute în 2016 arată că majoritatea respondenților au 
folosit pentru prima dată Internetul acasă (57% Novateca și 61% NonNovateca) – Figura F4. Pe parcursul celor trei 
valuri de sondaj, s-a înregistrat o ușoară, dar continuă creștere a persoanelor care accesează prima dată 
internetul acasă. Aceștia sunt predominant tineri de 14-24 ani, locuitori din mediul rural, femei, persoane cu nivel 
scăzut de educație.  

Figura F4. Prima experiență de utilizare a Internet-ului 

 

În 2016, similar valurilor de sondaj precedente, bibliotecile Novateca au deținut locul doi din punct de vedere a 
locului unde respondentul a accesat internetul pentru prima oară. Frecvența acestui răspuns pe parcursul celui 
de-al treilea val a crescut ușor comparativ cu sondajul precedent, dar a rămas mai mică decât în 2014 (22% în 
2014, 12% în 2015 și 14% în 2016) – Figura F4. Respondenții din această categorie sunt predominant locuitori ai 
regiunii centru, de 40 ani și mai mult, bărbați, cu nivel mediu de educație, care vizitează biblioteca publică destul 
de des (cel puțin o dată în lună). 

Bibliotecile publice continuă să fie foarte rar alese de beneficiarii NonNovateca pentru utilizarea internetului 
pentru prima oară  (doar 6%) – Figura F4. Aceștia sunt predominant locuitori urbani, din centru, de o vârstă mai 
înaintată, persoane care merg des la bibliotecă. Aceasta s-ar putea explica prin lipsa/viteza mică a conexiunii la 
internet în bibliotecile NonNovateca, care potrivit intervievaților de aici este una din cele mai des menționate 
probleme cu care se confruntă aceste biblioteci. O altă problemă ar fi numărul insuficient de computere puse la 
dispoziția utilizatorilor.  
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Novateca 

 
Eșantion: 420/600/625 respondenți Novateca și 409/604/605 respondenți 
NonNovateca  
F5. În afară de biblioteca publică, unde  puteți accesa Internetul în mod gratuit? 
Răspuns multiplu 

28% 

19% 

9% 

32% 

2% 

29% 

23% 

12% 

30% 

7% 

25% 

19% 

15% 

10% 

25% 

12% 

2% 

38% 

La locul de muncă

Într-o clădire publică (alta decât o 
bibliotecă), unde oamenii pot accesa 
calculatoarele, Internetul și alte … 

La Internet cafe

Într-o școală, universitate sau colegiu 

În altă parte

Nu știu / Dificil de răspuns 

Nicăieri

2014

2015

2016

Non-Novateca 

 

28% 

28% 

10% 

51% 

6% 

27% 

32% 

13% 

49% 

7% 

20% 

24% 

23% 

11% 

29% 

17% 

3% 

35% 

2014

2015

2016

Figura F5. Locațiile unde Internet-ul poate fi accesat gratuit 

 

Fiind întrebați unde pot accesa Internetul în mod gratuit, cei mai mulți s-au referit la instituții educaționale (1/4 
din utilizatorii Novateca și 29% din utilizatorii NonNovateca), și la locul de muncă (19% Novateca și 24% 
NonNovateca) – Figura F5. Persoanele care au menționat instituțiile de educație drept locație unde Internetul 
poate fi accesat gratuit sunt predominant din Chișinău, locuitori din mediul urban, tineri de 14-24 ani, cu nivel 
scăzut de educație; iar cei care au ales în răspunsuri locul de muncă, sunt preponderent din mediul urban, cu 
vârste cuprinse între 25-54 ani, femei, cu nivel înalt de educație, care merg rareori la bibliotecă.   

În 2016 s-a înregistrat o creștere semnificativă a respondenților care susțin că nu există locuri publice unde poate 
fi accesat gratuit Internetul (38% din vizitatorii Novateca și 35% din utilizatorii NonNovateca). Profilul socio-
demografic al acestor respondenți (atât Novateca cit și NonNovateca) este preponderent locuitori din zona 
centru, din mediul rural, cu vârsta de 55 ani și mai mult, cu nivel mediu de educație. 

Potrivit datelor din Figura F5, a crescut considerabil ponderea răspunsurilor ”în altă parte”, adică posibilitatea de 
a accesa internetul gratuit în altă parte decât biblioteca publică, locul de muncă, domiciliul, instituția de 
învățământ sau alte opțiuni din Figura F5. De regulă, atât respondenții Novateca, cât și NonNovateca, s-au referit 
la locurile publice din oraș (precum parcuri, stații de transport public, troleibuze, cafenele sau baruri).  

O altă constatare care rezultă din Figura F5 este că în 2016 a scăzut ponderea vizitatorilor care pot accesa 
internetul în mod gratuit în alte locuri decât biblioteca publică. În același timp a crescut considerabil ponderea 
celor care au menționat că nu există locuri unde internetul poate fi accesat fără plată.  
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Novateca 

 
Sub-eșantion: 339/470/462 respondenți Novateca și 157/284/286 respondenți 
NonNovateca care utilizează computerul la bibliotecă     
T1. În ultimele 12 luni ați utilizat tehnologiile digitale (WiFi, Internet, calculator, 
Facebook, Skype) de la biblioteca publică pentru următoarele scopuri? (doar 
răspunsuri afirmative) 
 

50% 

76% 

60% 

70% 

70% 

19% 

10% 

11% 

37% 

13% 

5% 

41% 

20% 

21% 

49% 

80% 

70% 

46% 

57% 

52% 

12% 

8% 

36% 

8% 

6% 

42% 

19% 

29% 

55% 

81% 

65% 

42% 

55% 

50% 

15% 

11% 

31% 

10% 

5% 

42% 

23% 

25% 

Ați creat conținut online  

Ați citit știri on-line 

Ați accesat pagini web pentru divertisment 

Ați comunicat cu familia și prietenii prin e-mail 

Ați comunicat cu familia și prietenii din Moldova 
prin Skype, Facebook sau alte instrumente … 

Ați comunicat cu membrii familiei și prietenii care 
locuiesc peste hotare prin Skype, Facebook sau … 

Ați comunicat cu alte persoane în scop de afaceri 

Să identificaţi clienții potențiali pentru afacerea 
dvs. 

Ați promovat serviciile sau produsele dvs. 

Ați căutat informații despre agricultură 

Ați procurat produse sau servicii 

Ați vândut produse sau servicii 

Ați căutat informații guvernamentale 

Ați utilizat un serviciu public 

Ați participat la procese de conducere  

2014

2015

2016

Non-Novateca 

 
 

36% 

64% 

41% 

40% 

46% 

14% 

6% 

7% 

18% 

12% 

5% 

42% 

17% 

14% 

49% 

78% 

54% 

36% 

49% 

41% 

14% 

11% 

29% 

11% 

5% 

47% 

18% 

32% 

46% 

81% 

59% 

47% 

56% 

49% 

14% 

7% 

32% 

8% 

3% 

46% 

21% 

22% 

2014

2015

2016

Tehnologiile accesate la biblioteca publică în ultimele 12 luni 

74% din vizitatorii bibliotecilor Novateca au utilizat tehnologiile digitale oferite de bibliotecă, comparativ cu doar 
47% din vizitatorii bibliotecilor NonNovateca. 

În acest context, rezultatele sondajului din 2016 arată că cel mai des vizitatorii bibliotecilor publice utilizează 
tehnologiile digitale disponibile acolo pentru a se informa din știrile online (câte 81% Novateca și NonNovateca) – 
Figura T1. În ultimul val de sondaj s-a înregistrat o creștere (chiar dacă foarte mică) a acestor respondenți. Dintre 
ei, cei mai mulți sunt din zonele centru și sud, mediul rural, cu vârsta peste 25 ani, cu nivel înalt de educație, 
utilizatori de internet (același profil pentru respondenții din ambele categorii).  

Divertismentul reprezintă un alt motiv pentru care cei mai mulți respondenți au utilizat tehnologiile digitale din 
bibliotecile publice în ultimele 12 luni (65% Novateca și 59% NonNovateca). Profilul acestor respondenți (atât 
Novateca, cit și NonNovateca) este preponderent tineri cu vârsta 14-24 ani, bărbați, cu nivel de educație mic, 
persoane care merg frecvent la bibliotecă, utilizatori de internet.  

55% dintre vizitatorii Novateca (în creștere față de valurile precedente) și 46% dintre vizitatorii NonNovateca (în 
descreștere față de anul 2015) au accesat tehnologiile digitale ale bibliotecilor publice pentru crearea 
conținuturilor online. Profilul acestor respondenți  este preponderent constituit din locuitori din zonele centru și 
sud, persoane cu vârstele cuprinse între 14-39 ani, care merg des la bibliotecă și utilizează internetul (profil 
comun pentru utilizatorii Novateca și NonNovateca).  

Aproximativ jumătate dintre vizitatorii bibliotecilor publice au utilizat tehnologiile digitale pentru a comunica cu 
familia și prietenii, utilizând diferite modalități (email, rețele de socializare și diverse aplicații). Analizând cifrele 
din Figura T1, constatăm că față de anul 2015 a crescut ponderea vizitatorilor NonNovateca care au utilizat 
tehnologiile digitale din biblioteci pentru a comunica cu familia și prietenii. În același timp, se constată o 
descreștere continuă (în raport cu valurile anterioare) a numărului de vizitatori Novateca care au accesat serviciile 
digitale ale bibliotecii pentru a comunica. Această tendință ar putea fi explicată prin creșterea numărului de 
utilizatori care au acces la Internet la domiciliu.  

Figura T1. Tehnologii accesate la biblioteca publică în ultimele 12 luni 
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Sub-eșantion: Novateca – 326/462 respondenți / NonNovateca – 168/286 respondenți, care 
utilizează computerul la bibliotecă și comunică cu membrii familiei și prietenii prin Internet      
T2 Cum a influențat accesul la tehnologii digitale (WiFi, calculator, Internet) la biblioteci 
publice asupra comunicării dvs. cu familia și prietenii? 
 

79% 

81% 

57% 

64% 

15% 

16% 

38% 

27% 

4% 
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2% 
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2% 
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N

o
n
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Comunic mai mult cu familia și prietenii mei Deloc nu a influențat 

Comunic mai puțin cu familia și prietenii mei Nu știe 

Oamenii au venit la bibliotecă și pentru a căuta informații referitoare la programe și servicii guvernamentale, legi 
și regulamente etc. Ponderea acestei categorii de utilizatori a rămas practic aceeași în ultimul val de sondaj 
comparativ cu anii precedenți (42% Novateca și 46% NonNovateca) – Figura T1. Obținerea acestui gen de 
informații în bibliotecile Novateca a interesat preponderent locuitori din zona sud, cu vârstele cuprinse între 25-
54 ani, cu nivel înalt de educație, persoane care utilizează internetul și vin des la bibliotecă. În cazul vizitatorilor 
NonNovateca, acest gen de informație a fost mai des accesat de locuitori din Chișinău și zona sud, din mediul 
urban, persoane cu vârste cuprinse între 40-55 ani, cu nivel înalt de educație, utilizatori de internet. 

Aproximativ 1/3 din respondenții ambelor categorii au utilizat tehnologiile digitale ale bibliotecilor pentru a afla 
informații referitoare la agricultură (echipament agricol, prețuri la produsele agricole, informații meteo etc.) – 
Figura T1.  Profilul utilizatorilor este preponderent constituit din locuitori din zona centru, mediul rural, cu vârsta 
peste 40 ani, nivel înalt de educație, utilizatori de internet.  

În comparație cu anii precedenți a crescut ușor ponderea respondenților care au accesat un serviciu public, 
utilizând tehnologiile digitale disponibile în biblioteci. Astfel aproximativ fiecare al 5-lea vizitator Novateca și 
NonNovateca a plătit taxe, a solicitat documente sau licențe, a completat și înaintat către autorități formulare etc. 
în format electronic (Figura T1). Vizitatorii Novateca care au accesat un serviciu public au fost preponderent din 
zona centru, cu vârstele cu prinse între 25-39 ani și 40-54 ani, bărbați, cu nivel înalt de educație, persoane care 
frecventează rar biblioteca, utilizatori de internet. Vizitatorii NonNovateca au fost preponderent din zona centru, 
mediul rural, cu vârstele cuprinse între 40-54 ani și 55 ani și mai mult, femei, cu nivel mediu și înalt de educație, 
utilizatori de internet.  

Datele prezentate în Figura T1 arată, de asemenea, că beneficiarii Novateca sunt, în general, mai activi în 
utilizarea tehnologiilor oferite de bibliotecile publice în comparație cu beneficiarii NonNovateca. 

În comparație cu anul precedent, în 2016 a scăzut ponderea persoanelor care au utilizat tehnologiile digitale ale 
bibliotecilor pentru a participa în procese de conducere (25% Novateca și 22% NonNovateca) – Figura T1.  

Vizitatorii bibliotecilor publice au mai accesat serviciile digitale și în scop de afaceri (comunicare, identificare de 
potențiali clienți, promovare de produse și servicii etc.). În ultimul val de sondaj, a crescut ușor ponderea acestei 
categorii de persoane în cazul vizitatorilor Novateca – Figura T1.  

Chiar dacă a scăzut ponderea vizitatorilor care utilizează instrumentele digitale pentru a comunica cu familia și 
prietenii, persoanele care utilizează instrumentele digitale pentru a comunica cu rudele și prietenii consideră că 
acestea asigură o legătură mai strânsă cu rudele și prietenii, deoarece ei comunică mai des (81% Novateca și 64% 
NonNovateca) – Figura T2.  

Figura T2. Beneficiile tehnologiilor oferite de bibliotecile publice – mai multă comunicare  

Acest aspect pozitiv este 
resimțit mai mult de 
respondenții Novateca, în 
comparație cu vizitatorii 
NonNovateca. Or acest fapt 
este confirmat și de ponderea 
mai mare a respondenților 
NonNovateca care au declarat 
că tehnologiile furnizate de 
biblioteci n-au impact asupra 
modelului lor de comunicare 
(15% Novateca și 38% 
NonNovateca). Comparativ cu 
anul precedent, în 2016 a 
crescut ponderea 
respondenților pentru care 
comunicarea cu rudele s-a 

intensificat (atât în cazul vizitatorilor Novateca, cit și NonNovateca). Acest avantaj a fost menționat mai ales de 
locuitorii de la sate, din zona nord, cu nivel mediu de educație, cu vârsta peste 25 ani (în cazul Novateca). 
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Novateca 

 
Sub-eșantion: 173/238/231 respondenți Novateca și 73/154/155 
respondenți NonNovateca, care utilizează computerul la bibliotecă și caută 
informații guvernamentale, utilizează servicii publice sau participă la 
procese de conducere       

95% 

7% 

94% 

4% 

93% 

7% 

Ați economisit timp 

Ați primit bani, subvenții 
sau sprijin datorate dvs. 

de către stat 

2014

2015

2016

Novateca 

 
Sub-eșantion: 339/470/510 respondenți Novateca și 157/284/325 respondenți 
NonNovateca care utilizează computerul la bibliotecă     
 

87% 

83% 

72% 

83% 

66% 

68% 

82% 

73% 

77% 

Am economisit bani (de ex. prin 
utilizarea WiFi sau Skype am 

economisit pentru costurile de 
comunicare, prin achiziționarea de 

bunuri sau completarea formularelor 
online de stat am economisit din 
costurile pentru transport sau fiindcă 

prețurile sunt mai i 

A crescut gradul meu de 
conștientizare despre activitățile 

comunitare sau civice (de exemplu, 
activități ale asociațiilor locale sau 
grupurilor din vecinătate, activități de 

voluntariat, mitinguri) 

Citesc mai mult decât dacă nu aș avea 
acces la biblioteca publică 

2014

2015

2016

Non-Novateca 

 
T3. Prin accesarea unui serviciu public, utilizând 
tehnologiile digitale de la biblioteca publică (WiFi, 
calculator, Internet) ...? (doar răspunsuri afirmative) 

 
 

88% 

4% 

91% 

7% 

96% 

6% 

2014
2015
2016

Non-Novateca 

 
T4. Sunteți de acord cu următoarele afirmații: Datorită 
tehnologiilor digitale (WiFi, Internet, calculatoare, 
Facebook, cărți în format electronic), disponibile la 
biblioteca publică ...? (doar răspunsuri afirmative) 

 
 

68% 

64% 

66% 

80% 

74% 

71% 

78% 

75% 

55% 

2014

2015

2016

Figura T3. Beneficiile tehnologiilor oferite de bibliotecile publice – economie de timp în relațiile cu serviciile 
guvernamentale 

 

Potrivit datelor prezentate în Figura T3, 93% din utilizatorii Novateca și 96% NonNovateca au economisit timp în 
rezolvarea problemelor cu instituțiile de stat datorită instrumentelor digitale furnizate de bibliotecile publice. Un 
alt avantaj menționat a fost de primire a unor bani, subvenții sau sprijin din partea statului (7% Novateca și 6% 
NonNovateca). 
 
Figura T4. Beneficiile tehnologiilor oferite de bibliotecile publice – economie de bani și creșterea nivelului de 
informare 

Indiferent de scopul accesării tehnologiilor furnizate de 
bibliotecile publice, majoritatea utilizatorilor au menționat că au profitat de acestea (Figura T4):  

 au economisit bani (de exemplu, au suportat costuri mai mici pentru comunicare datorită WiFi-ului sau 
Skype-ului; prin procurarea online a bunurilor/ serviciilor  sau prin completarea online a formularelor au 
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economisit pe transport etc.). În ultimul val de sondaj ponderile au rămas practic la nivelul din anul 
precedent atât în cazul Novateca, cit și NonNovateca. 

 și-au sporit gradul de informare și conștientizare cu referire la activitățile civice și comunitare (de exemplu 
activitățile asociațiilor locale sau ale grupurilor din vecinătate, activități de voluntariat, mitinguri). Potrivit 
ultimului val de sondaj, ponderea acestor răspunsuri a crescut în cazul Novateca, și a rămas aproape 
neschimbată în cazul NonNovateca.  

 au citit mai mult decât dacă nu ar avea acces la instrumentele digitale furnizate de biblioteci. La acest 
aspect, a crescut considerabil ponderea respondenților Novateca, și a descrescut procentajul 
răspunsurilor NonNovateca în 2016, comparativ cu anul precedent.  

Ponderile înalte prezentate în Figura T4 arată că utilizarea tehnologiilor moderne în bibliotecile publice este înalt 
apreciată atât de utilizatorii Novateca cât și NonNovateca.   
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Novateca 

 
Eșantion: 420/600/625 respondenți Novateca și 409/604/605 respondenți NonNovateca 
S1. Care din următoarele lucruri le-ați învățat datorită serviciilor oferite de biblioteca publică 
sau datorită utilizării computerului / internetului la bibliotecă? (doar răspunsuri afirmative) 

44% 

43% 

36% 

40% 

6% 

13% 

37% 

50% 

38% 

47% 

25% 

25% 

31% 

40% 

7% 

13% 

39% 

46% 

32% 

36% 

22% 

21% 

19% 

22% 

26% 

4% 

8% 

23% 

27% 

19% 

19% 

5% 

Să conectez sau deconectez calculatorul

Să utilizez un mouse

Să utilizez componentele pachetului Microsoft Office
(de exemplu, Outlook, Word, Excel)

Să caut avansat informații online (de exemplu, căutarea 
pe site-uri web, folosind parametri/criterii specifice … 

Să depun dosarul pentru suport financiar din partea 
statului (subvenții, îndemnizații, alocații) 

Să utilizez alte servicii online (de exemplu, e-banking, 
plata facturilor, achiziționarea produselor online) 

Să utilizez site-urile web (de exemplu, Facebook)

Să caut informații simple online (de exemplu, prin 
utilizarea Google sau Bing) 

Să trimit/primesc e-mail-uri

Să utilizez programe/aplicații de comunicare (de 
exemplu, Skype) 

Să utilizez limbaje de programare (Java, PHP, Pascal, C,
Python, HTML, CSS etc.)

2014

2015

2016

Non-Novateca 

 
 

14% 

14% 

14% 

16% 

3% 

4% 

15% 

22% 

15% 

16% 

10% 

10% 

13% 

16% 

4% 

8% 

16% 

21% 

12% 

14% 

11% 

7% 

7% 

12% 

16% 

3% 

7% 

11% 

13% 

9% 

9% 

3% 

2014

2015

2016

SERVICII FURNIZATE DE BIBLIOTECILE PUBLICE 

 

Beneficiile asistenței oferite de personalul bibliotecii sau de experții externi 

În ultimul val de sondaj s-a diminuat (deseori semnificativ) numărul respondenților care au învățat careva abilități 
în cadrul bibliotecilor publice, datorită instruirilor și asistenței din partea angajaților bibliotecilor sau a experților 
străini – Figura S1. Diminuarea se constată mai ales în cazul utilizatorilor Novateca. Această tendință ar putea fi 
explicată parțial prin faptul că utilizatorii de bibliotecă sunt în mare parte aceleași persoane, care ar fi dobândit 
abilitățile respective în anii precedenți și, respectiv, nu le raportează în anul curent. Totodată, utilizatorii noi ar 
putea să fi dobândit cunoștințele respective în alte locații, fie încă nu au reușit să beneficieze de acestea (în cazul 
integrării bibliotecilor noi în decursul anului 2016)  

Analizând acest aspect din punct de vedere al tipului de abilități obținute, cei mai mulți (aproximativ fiecare al 
patrulea) au declarat că au învățat să caute informații (de o manieră avansată, folosind parametri și criterii 
specifice, sau prin accesarea unor motoare de căutare precum Google sau Bing).  Fiecare aproximativ al 5-lea 
respondent a fost instruit cu manipulări tehnice de bază, precum conectarea sau deconectarea calculatorului, 
utilizarea mouse-ului. Aproximativ același număr de respondenți (cca. 1 din 5) au învățat să comunice prin 
intermediul unor site-uri de socializare (e.g. Facebook), email-urilor sau aplicațiilor de comunicare (e.g. Skype). 
Ponderea vizitatorilor care utilizează Microsoft Office după ce au beneficiat de instruire în bibliotecile Novateca 
constituie 22%.   

Figura S1. Cunoștințe / competențe dobândite ca urmare a asistenței oferite de personalul bibliotecii sau de 
experți externi 

 

Utilizarea serviciilor online (precum depunerea dosarului pentru suport financiar din partea statului, e-banking, 
plata facturilor, achiziționare de produse online etc.) și a limbajelor de programare (Java, PHP, Pascal etc.) este 
mai scăzută (sub 10%), în virtutea specificului acestor servicii mai puțin răspândite în societate. Respondenții 
Novateca care au declarat cel mai des că au învățat diverse abilități au fost din centru și de la nord, femei, din 
mediul rural, cu un nivel mediu de educație. În plus există o relație directă între frecvența vizitelor și învățarea 
unor abilități (mai mulți respondenți dintre cei care au mers mai des la bibliotecă au învățat anumite abilități). 
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Novateca 

 
 
Eșantion: 420/600/625 respondenți Novateca și 409/604/605 respondenți 
NonNovateca 
S2. Datorită serviciilor oferite de biblioteca publică (de exemplu, acces la 
calculatoare, Internet, WiFi, sau alte tehnologii digitale; asistență sau instruiri 
din partea angajaților bibliotecii) ... (doar răspunsuri afirmative) 

68% 

66% 

60% 

57% 

65% 

69% 

Eu utilizez tehnologiile 
digitale mai mult decât 
dacă nu aș avea acces la 
biblioteca publică 

Sunt mai implicat(ă) în 
comunitatea mea decât 
dacă nu aș avea acces la 
biblioteca publică 

2014
2015
2016

Non-Novateca 

 
 

48% 

54% 

47% 

52% 

43% 

50% 

2014

2015

2016

Relația directă se constată și între vârsta respondenților și deprinderea unor abilități (mai mulți utilizatori cu 
vârste mai înaintate au declarat că au deprins anumite abilități la instruirile oferite de bibliotecile Novateca). 

Comparând ponderea respondenților care au declarat că și-au format diverse abilități datorită asistenței oferite 
de bibliotecile publice, prevalează răspunsurile utilizatorilor Novateca în comparație cu NonNovateca – Figura S1. 
Această constatare a fost valabilă și în valul precedent. 

  

Beneficiile serviciilor furnizate de bibliotecile publice  

După cum s-a menționat anterior, respondenții au beneficiat de variate servicii prestate de bibliotecile publice: 
tehnologii informaționale, instruire și asistență din partea personalului bibliotecii, găzduire pentru evenimente 
etc. Disponibilitatea acestor servicii pentru respondenți are propriile beneficii – Figura S2. Unul ar fi că persoanele 
utilizează tehnologiile digitale mai mult decât dacă nu ar avea acces la biblioteca publică. Un alt beneficiu este că 
accesând aceste servicii, respondenții sunt implicați în viața comunității mai mult decât dacă n-ar avea acces la 
biblioteca publică. Respondenții din mediul rural s-au referit la aceste beneficii mai des decât cei din mediul 
urban, bărbații mai des decât femeile, persoanele cu nivel scăzut de educație mai des decât persoanele cu un 
nivel mai înalt, și mai des în cazul respondenților care au mers mai multe ori la bibliotecă. 

Potrivit rezultatelor prezentate în Figura S2, ponderea utilizatorilor Novateca printre cei ce menționează aceste 
beneficii este mai înaltă comparativ cu cea a utilizatorilor NonNovateca. O altă constatare este că în ultimul val de 
sondaj ponderea respondenților Novateca care au confirmat aceste beneficii a crescut ușor în comparație cu anul 
2015 (fiind de aproximativ 2/3 din răspunsuri), în timp ce ponderea respondenților NonNovateca s-a diminuat.  

Figura S2. Beneficii rezultate din accesarea tehnologiilor și asistenței oferite de bibliotecile publice 

 
 
 
 

Scopul utilizării serviciilor bibliotecilor publice în ultimele 12 luni 

Tendințele în utilizarea bibliotecilor publice au rămas aceleași și în ultimul val de sondaj. Cei mai mulți 
respondenți au căutat informații despre sănătate (fie pentru a-și satisface propriile nevoi, fie pentru a-i ajuta pe 
alții) – Figura S3. În linii generale, și în 2016 se constată o ușoară diminuare a ponderii respondenților care au 
accesat serviciile publice pentru a găsi informații din domeniul sănătății (mai ales dacă informația se referă la 
sănătatea altor persoane). Deși această diminuare a ponderilor este nesemnificativă în raport cu anul precedent, 
ea devine evidentă dacă este raportată la primul val de sondaj, fiind în continuă descreștere. În cazul utilizatorilor 
Novateca, cel mai des acest gen de informații a fost accesat de locuitorii zonei centru, din mediul rural, persoane 
cu vârste peste 40 ani, femei, cu nivel mediu și înalt de educație, care veneau deseori la bibliotecă, utilizatori de 
internet. Dintre vizitatorii NonNovateca au accesat mai des informații despre sănătate locuitorii din centru și 
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Novateca 

 
Sub-eșantion: 325/335/353 respondenți Novateca și 230/291/284 
respondenți NonNovateca care au folosit serviciile bibliotecii 
publice pentru a căuta informații despre sănătate  

90% 

88% 

90% 

84% 

93% 

88% 

Aceste informații v-au 
ajutat să luați o decizie 
legată de sănătatea 

dvs.? 

Măsurile luate în baza 
acestor informații v-au 

ajutat să vă  
îmbunătățiți starea de 

sănătate? 

2014

2015

2016

Novateca 

 
Eșantion: 420/600/625 respondenți Novateca și 409/604/605 respondenți 
NonNovateca 
S3. În ultimele 12 luni ați accesat serviciile bibliotecii publice (de ex. tehnologii, 
spațiu fizic pentru întâlniri sau sesiuni de studiu, instruiri informale sau asistență 
din partea angajaților bibliotecii sau experți externi) pentru a ....?  
 

45% 

40% 

26% 

14% 

11% 

77% 

64% 

31% 

27% 

21% 

11% 

8% 

56% 

48% 

42% 

35% 

19% 

13% 

8% 

56% 

44% 

participa la posibilități informale de 
învățare  

face temele pentru acasă

scrie un CV

găsi locuri de muncă

a aplica pentru un loc de muncă

găsi informații despre sănătate 
necesară pentru mine 

căuta informații despre sănătate pentru 
rude, prieteni, cunoscuți 

2014

2015

2016

Non-Novateca 

 

29% 

39% 

16% 

7% 

5% 

55% 

47% 

26% 

32% 

13% 

6% 

6% 

48% 

40% 

29% 

36% 

19% 

8% 

8% 

47% 

37% 

2014

2015

2016

Non-Novateca 

 
S5. Gândindu-vă la informațiile despre sănătate pe care le-ați 
găsit folosind serviciile bibliotecii publice… (doar răspunsuri 
afirmative) 

92% 

91% 

90% 

86% 

92% 

87% 

2014

2015

2016

nord, adulții cu vârsta 40-54 ani, femei, respondenți din mediul rural, cu nivel mediu și înalt de educație, 
utilizatorii care veneau deseori la bibliotecă, utilizatori de internet.   
 
Figura S3. În ultimele 12 luni am accesat serviciile bibliotecii publice pentru a … 

 
Informația despre sănătate a fost benefică atât pentru utilizatorii serviciului (deoarece informația găsită i-a făcut 
să ia decizii referitor la condiția lor fizică și /sau a îmbunătățit-o), cât și pentru alți oameni (deoarece informația 
găsită datorită serviciului prestat de bibliotecă a fost răspândită printre alți oameni) – Figura S5. În 2016 
(comparativ cu 2015) se constată o ușoară creștere a ponderii respondenților care au menționat utilitatea 
informației despre sănătate în ambele categorii de respondenți. În ceea ce privește profilul respondenților 
Novateca, acesta rămâne practic neschimbat în comparație cu valurile precedente și reprezintă preponderent 
femeile, locuitori din afara Chișinăului, din mediul rural, persoane cu vârste mai mari.  

Figura S5. Beneficiile informațiilor referitoare la sănătate pentru utilizatorii bibliotecilor 
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Figura S4. Beneficii privind angajarea în câmpul muncii 

 
 
Sub-eșantion: 46/53 respondenți Novateca și 33/47 respondenți NonNovateca care au 
folosit serviciile bibliotecii publice pentru a aplica la un loc de muncă   
S4. Care a fost rezultatul aplicării pentru un loc de muncă, utilizând serviciile bibliotecii 
publice? 

28% 

47% 

46% 

62% 

24% 

23% 

21% 

13% 

46% 

26% 

30% 

23% 

2% 

4% 

3% 

2% 

2015

2016

2015

2016

N
o
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ca
N

o
n

N
o
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te

ca

Pozitiv – am obținut locul de muncă  Negativ, nu am obținut locul de muncă 

Încă nu am primit un răspunsNu ştiu

În afară de căutarea informației despre sănătate, oamenii au utilizat serviciile bibliotecii în scopuri de învățare 
(teme pentru acasă și accesarea oportunităților neformale de studii) – Figura S3.  

Rezultatele ultimului val de sondaj indică asupra unei creșteri în ponderile subiecților care au accesat serviciile 
bibliotecii pentru a beneficia de posibilități informale de învățare precum cursuri online sau tradiționale gratuite, 
grupuri sau cercuri de învățare etc. Această creștere este specifică ambelor categorii de respondenți – vizitatori 
Novateca și NonNovateca, dar mai evidentă în cazul vizitatorilor Novateca (Figura S3). În cazul vizitatorilor 
Novateca, respondenții sunt preponderent din sud, mediul rural, femei, persoane care vin des la bibliotecă, 
utilizatori de internet. În cazul utilizatorilor NonNovateca care au căutat posibilități informale de învățare, cei mai 
mulți au fost din centru, mediul rural, persoane cu vârste sub 39 ani, femei, persoane cu nivel mic de educație, 
persoane care vin des la bibliotecă, utilizatori de internet. 

O altă constatare este că a crescut și ponderea subiecților care au accesat serviciile bibliotecii pentru a-și face 
temele pentru acasă. Și la această categorie a crescut ponderea în răspunsurile ambelor categorii de respondenți 
– vizitatori Novateca și NonNovateca (Figura S3). De regulă, informații pentru a îndeplini temele pentru acasă sunt 
căutate de elevi și studenți. Or profilul acestor respondenți este preponderent tineri cu vârsta 14-24 ani, femei, 
persoane cu nivel mic de studii, care vizitează des biblioteca și utilizează internetul.  

În ceea ce privește alt scop general – angajarea – serviciile bibliotecii publice continuă să fie rar utilizate  (Figura 
S3). Deși rar utilizate, serviciile de angajare prestate în bibliotecile publice par să aibă un impact pozitiv cert 
(Figura S4). Și în valul 2016 de sondaj ponderea persoanelor care au reușit să se angajeze după ce au accesat 
serviciile bibliotecii în acest scop a fost mai mare comparativ cu cei care nu au găsit de lucru. În plus, în 2016 
comparativ cu 2015, se constată o creștere evidentă a ponderii respondenților care au găsit un loc de muncă 
utilizând serviciile bibliotecii publice. 

Aproximativ jumătate dintre 
respondenții Novateca (25 din 
cei 53 care au utilizat serviciile 
bibliotecii pentru a găsi un loc de 
muncă) și mai mult de jumătate 
din respondenții NonNovateca 
(29 din 47 persoane), au fost 
angajați. Aceștia au fost 
preponderent locuitori din 
Chișinău, orășeni, femei, cu nivel 
înalt de educație, cu vârste 
cuprinse între 25-54 ani. Totuși, 
datorită subeșantionului  foarte 
mic al acestui grup, datele indică 
doar o tendință potențială. 

 

 

Beneficiile utilizării serviciilor bibliotecii publice în ceea ce privește calificarea, performanța academică 
și veniturile 

Accesul la resursele bibliotecii publice și utilizarea acestora continuă să influențeze pozitiv performanțele 
academice ale respondenților, cât și aspectele legate de serviciu – Figura S6. Potrivit rezultatelor sondajului, 
studenții sunt cei mai influențați de către serviciile pe care le accesează la bibliotecile publice: 2/3 din utilizatorii 
Novateca și NonNovateca consideră că performanțele lor academice s-au îmbunătățit. Ei sunt urmați de cei în 
căutare de serviciu: aproape jumătate din utilizatorii Novateca și 1/3 NonNovateca consideră că au o calificare 
mai bună după utilizarea serviciilor bibliotecii. 

Accesul la serviciile bibliotecii publice a influențat pozitiv câștigurile unor respondenți. 
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Eșantion: 420/600/625 respondenți Novateca și 409/604/605 respondenți 
NonNovateca 
S6. Sunteți de acord cu următoarele afirmații? Datorită resurselor, informațiilor și 
oportunităților la care am avut acces prin intermediul serviciilor oferite de 
biblioteca publică (de ex. calculatoare, Internet, WiFi, sau alte tehnologii; asistență 
sau instruiri din partea angajaților bibliotecii sau a experților externi) ...  
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sunt mai calificat pentru a obține un 
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îmbunătățit 
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8% 

33% 
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8% 

2014

2015
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 Figura S6. Beneficiile utilizării serviciilor oferite de bibliotecile publice în ceea ce privește calificarea, 
performanța academică și veniturile  

 

Ponderea utilizatorilor Novateca care au declarat beneficii în termeni de performanțe academice și calificări mai 
bune a crescut în 2016 comparativ cu 2015.  

Sondajul de asemenea a oferit respondenților posibilitatea (prin întrebări deschise) să-și exprime părerea despre 
bibliotecile publice și să ofere recomandări pentru îmbunătățirea acestui serviciu comunitar. 

Utilizatorii Novateca sunt în general mai satisfăcuți de biblioteca publică, de serviciile prestate și de personalul 
bibliotecii comparativ cu utilizatorii NonNovateca. 15% din utilizatorii Novateca și 10% din utilizatorii 
NonNovateca au menționat că sunt mulțumiți de și recunoscători pentru serviciile furnizate.  

Referitor la recomandările oferite în cadrul unei întrebări deschise:  

 21% din utilizatorii Novateca și 25% din utilizatorii NonNovateca au sugerat îmbunătățirea infrastructurii 
bibliotecilor (reparația clădirii/sălilor, echiparea cu mobilă nouă, reparația WC-urilor, modernizarea 
sistemului de iluminare, încălzirea spațiilor); 

 28% din utilizatorii Novateca și 34% din utilizatorii NonNovateca au sugerat aprovizionarea bibliotecilor cu 
mai multă literatură atât în format pe hârtie, cit și în format electronic, asigurarea cu materiale în diferite 
limbi, cu ziare și reviste, literatură de specialitate, literatură pentru copii și adulți; 

 15% din utilizatorii Novateca și 20% din utilizatorii NonNovateca au recomandat echiparea bibliotecii cu 
tehnologii moderne precum (mai multe) computere, imprimantă, xerox, proiector și instruirea vizitatorilor 
bibliotecii cu privire la utilizarea acestora; 

 2% vizitatori Novateca și 13% din vizitatorii NonNovateca au sugerat asigurarea unei conexiuni (gratuite) 
la internet în bibliotecă, viteză mai mare pentru internet, și acces liber la internet; 

 10% din utilizatorii Novateca și 15% din utilizatorii NonNovateca au venit cu alte recomandări: 
diversificarea serviciilor prestate pentru copii; digitalizarea catalogului bibliotecii; asigurarea accesului la 
bibliotecile electronice; furnizarea instruirii pe diverse teme, îmbunătățirea procedurii de împrumut, 
promovarea bibliotecii publice ca loc de întâlnire pentru membrii comunității, unde ar putea fi organizate 
conferințe, mese rotunde, ateliere și alte evenimente etc. 
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CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI 

 
CONCLUZII 
 
Programul Novateca continuă să fie apreciat pozitiv de către respondenți și în ultimul val de sondaj (2016). 

Frecvența vizitării bibliotecilor publice a crescut în 2016 comparativ cu 2015, dar a rămas mai mică fiind raportată 
la 2014.  

Practic toate serviciile bibliotecilor continuă să fie percepute ca fiind importante/extrem de importante de către 
majoritatea vizitatorilor bibliotecilor publice (atât Novateca, cit și NonNovateca).  

În cazul vizitatorilor Novateca, gradul de accesare a serviciilor oferite de bibliotecile publice a rămas constant sau 
a crescut pentru majoritatea serviciilor în 2016 comparativ cu anii precedenți, în special în cazul serviciilor de 
citire, împrumut a cărților, participare la instruiri și activități de voluntariat. Pe de altă parte, mai puține persoane 
au utilizat calculatorul, copiatorul sau alt echipament al bibliotecii, mai puțini oameni au primit sfaturi individuale 
despre modul de navigare pe Internet sau de utilizare a calculatorului, a scăzut și ponderea respondenților care au 
participat la careva evenimente organizate în bibliotecile Novateca. 

Pe parcursul ultimului val de sondaj a crescut ușor gradul de accesare a tehnologiilor disponibile în bibliotecile 
Novateca în scop de informare din știrile online, divertisment, creare a conținuturilor online, accesare a unor 
servicii publice, și în scop de afaceri. Totodată instrumentele digitale oferite de Novateca au fost mai puțin 
accesate pentru a comunica cu familia și prietenii, și pentru a participa în procese de conducere. O explicație ar fi 
faptul că a crescut numărul de respondenți care accesează internetul acasă (de la 44% în 2014 la 57% în 2016), și 
prin urmare nu recurg la serviciile bibliotecii în acest scop.  

Potrivit răspunsurilor din ultimul val de sondaj, continuă să fie apreciate avantajele pe care le au serviciile oferite 
de bibliotecile publice, odată accesate. Printre ele amintim: 

 Accesul gratuit la tehnologii și asistența oferită de personalul bibliotecii în căutarea informației despre 

angajare și aplicarea pentru un loc de muncă i-a ajutat pe oameni să-și găsească serviciu (47% Novateca 

și 62% NonNovateca), să-și crească venitul individual și al familiei (11% din utilizatorii Novateca și 8% din 

utilizatorii NonNovateca).  

 Respondenții și-au ridicat nivelul de calificare pentru a obține un loc de muncă (45% Novateca și 33% 

NonNovateca);  

 Accesul gratuit la tehnologii, furnizat de bibliotecile publice, a economisit timpul oamenilor în rezolvarea 

unor probleme cu instituțiile statului (93% Novateca și 96% NonNovateca).  

 Tehnologiile disponibile la bibliotecile publice sunt larg utilizate pentru a comunica cu membrii familiei și 

prietenii, fortificând legătura dintre ei (81% din utilizatorii Novateca și 64% din utilizatorii NonNovateca 

comunică mai mult cu familia și prietenii datorită tehnologiilor moderne oferite de bibliotecile publice). 

 Accesul la serviciile din bibliotecile publice îmbunătățește performanța academica a vizitatorilor ei (69% 

din utilizatorii Novateca și 62% NonNovateca).  

 Respondenții și-au îmbunătățit starea de sănătate datorită posibilităților de accesare a informațiilor 

referitoare la sănătate (88% din utilizatorii Novateca și 87% NonNovateca). 

În ultimul val de sondaj s-a diminuat (deseori semnificativ) numărul respondenților care au învățat careva abilități 
în cadrul bibliotecilor publice, datorită instruirilor și asistenței din partea angajaților bibliotecilor sau a experților 
străini. Diminuarea se constată mai ales în cazul utilizatorilor Novateca. 

Raportul scoate în evidență avantajele comparative ale bibliotecilor Novateca, așa cum ele beneficiază de 
instrumente tehnologice, de resurse umane calificate care pot ghida vizitatorii în accesarea informației relevante 
și  a serviciilor moderne, și de o gamă de servicii netradiționale. Din aceste considerente: 

 Bibliotecile Novateca sunt vizitate mai des decât bibliotecile NonNovateca (59% din vizitatorii Novateca 

merg la bibliotecă cel puțin o dată în săptămână spre deosebire de 49% de vizitatori Non Novateca); 
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 Vizitatorii bibliotecilor Novateca evaluează într-o măsură mai mare importanța tuturor serviciilor (precum 

acces la tehnologii informaționale, acces la materiale digitale și tipărite, acces la instruire și abilitare, 

spațiu de comunicare pentru membrii comunității etc.) în comparație cu vizitatorii NonNovateca. 

 Beneficiarii Novateca sunt, în general, mai activi în utilizarea tehnologiilor oferite de bibliotecile publice în 

comparație cu beneficiarii NonNovateca. 

 Mai mulți vizitatori Novateca au declarat că și-au format diverse abilități datorită asistenței oferite de 

bibliotecile publice, în comparație cu NonNovateca. 

 De regulă, mai mulți vizitatori Novateca (decât NonNovateca) menționează beneficiile serviciilor furnizate 

de bibliotecile publice (precum nivel sporit de utilizare a tehnologiilor digitale, gradul crescut de implicare 

în viața comunității, intensificarea legăturii cu familia prin comunicare mai activă etc.)  
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RECOMANDĂRI   
 
Recomandările sunt destul de similare celor din sondajele precedente. 

Recomandarea generală este de a spori practicile de succes pentru a maximiza impactul programului (unde este 
implementat) și a multiplica acest model la nivel național.  

Câteva recomandări specifice menționate de către vizitatorii bibliotecilor Novateca se referă la următoarele 
aspecte: 

 Reînnoirea stocului bibliotecilor cu literatură (cărți, reviste, ziare), inclusiv de specialitate, pentru copii, 

diferite versiuni ale limbii  (23%); 

 Renovarea încăperii bibliotecii (lărgirea încăperii), inclusiv modernizarea încăperii (14%); 

 Suplimentarea unităților de computere personalizate, inclusiv mai performante (12%); 

 Instalarea / reparația sistemului de încălzire (7%); 

 Separarea orarului de activitate a bibliotecii destinat vizitatorilor de cel al organizării diferitor activități și 

evenimente (2%); 

 Facilitarea accesului la imprimante (sporirea numărului de unități, reparația unităților existente), 2%; 

 Îmbunătățirea condițiilor de împrumut (în special soluționarea condiționării în baza vizei de reședință), 

2%; 

 Organizare de activități de socializare, distractive (șezători, concursuri etc.), 2%; 

 Digitalizarea serviciilor (de exemplu, a cataloagelor, a informației, asigurarea cu cărți electronice); 

 Asigurarea conectării la internet (unde acesta nu e furnizat), mărirea vitezei WiFi și a traficului internet, 
asigurarea internetului gratuit. 

Necesitățile vizitatorilor bibliotecilor Non-Novateca în mare parte sunt similare cu cele ale vizitatorilor Novateca. 
Diferența este doar în ponderea mai mare a respondenților Non-Novateca care au optat pentru aceste necesități. 

 


